

# 伍顯光醫生

## Dr. Ng Hin-kwong

資深胸肺科醫生

1961 年入學

首任(1964-68 年)總領袖生  
獅社

採訪：周榮森 霍靄明

撰文：霍靄明

這天下午，我們來到伍顯光醫生位於中環的診所。穿著白袍的伍醫生面帶笑容地招呼我們進去。這位笞官第一屆 Headboy 和他的診症室一樣，給人一種沉實而詳和的感覺。

伍顯光現為胸肺內科的專科醫生。在醫院衝鋒陷陣多年，升為顧問醫生後，因為行政工作太多，有違最初習醫救人的意願，於是決定出來私人執業。現在工作沒有以前的繁重，生活比較優閒，於是伍顯光重拾年輕時對藝術的興趣，近年還開始學習油畫。

### 家

時間多了，伍醫生和家人共聚天倫的機會也多了。去年十一月，伍醫生和太太前往探望在美國念書的小女兒，順道四處遊覽一下。

伍醫生的太太為比他低兩年級的笞官師妹錢伊雯，在校時二人並不認識，直至畢業後，一個舊同學聚會上，彼此才開始真正接觸。

伍醫生夫婦育有兩女，其中大女兒已經結婚。伍醫生沒有刻意鼓勵女兒學醫，讓她們自由選擇，最後，二女分別在英國和美國念大學，均主修商業科目。

### 醫者

事業上，伍醫生沒有影響女兒的選擇，但他本身卻因受姊姊的啟發而立志當醫生。中學時已熱愛生物科的他，在姊姊開始學醫後，常常拿她的課本來讀，慢慢培養出對醫學的興趣，加上熱心助人的性格，他決定像姊姊一樣，考進醫學院。

由在大學學習至到醫院實習，由

實習至正式執業，每天的工作猶如在戰場一般，伍醫生經歷過無數深刻的悲喜時刻。然而，壓力、挫折，甚至個人安危都不能動搖這為仁醫對實踐使命的決心。記者問及他在工作上的經歷，他的踏實、不埋怨的態度，令人不禁心生敬意。

公立醫院醫生的工作負擔沉重，人所共知。在瑪麗醫院工作期間，伍醫生記得，一次，他曾同時接了三宗須進行深切治療嚴重個案，病人生命危在旦夕，而從醫生的角度看，三位病人的生命均是不可放棄的，結果為了留守照料病人，他連續工作了 36 小時。講述這段經歷後，伍醫生談的不是自己那時如何如何疲累，如何如何辛苦，他關心的反而是新一代醫生的情況。他認為，現時公營醫院工作量增加，加上病人對醫護人員的信任大不如前，因此，今天的醫生比他那一



伍顯光醫生接受採訪

輩的更難當，壓力也較從前的大。

談起深刻經歷，伍醫生記起一個由另一位醫生主診的女孩。一天，伍醫生接到主診醫生的電話，說呼吸機未能幫助該病人呼吸，情況十分不妙。雖然病人曾經咳血，但X光檢查結果未顯示阻塞，醫生大惑不解。經過一番思索，伍醫生連夜趕回醫院，替病人作支氣管窺鏡檢查，果真發現血塊堵塞。於是，伍醫師花了三小時，逐小逐小將血塊清理，最後，病人很快便能康復出院。

伍醫生認為作為醫者，別人既將生命交託給自己，必須小心處理，避免錯誤。無論如何，都應竭盡全力，不能逃避責任。03年SARS肆虐期間，為咳嗽而到來求診的人突增，其中更包括曾到過威爾斯醫院8A病房的中大醫學生。面對不知名的致命病毒，很多朋友均勸他到外地旅遊去暫避，但他堅決留守，認為身為醫生，面對危機，更應克盡己任，用自己的專業知識挽救生命。

## Head boy!

在筲官，Head prefect的典型形象一向是不苟言笑、處事嚴謹，有點令人敬而遠之。然而，看著伍醫生慈祥的樣子，如何也不能與一個「惡」字扯上關係。伍醫生亦謂自己是那種「律己以嚴、待人以寬」的人，他常警剔自己的行為，卻從不板起面孔對待同學，同學犯錯，他亦只會耐心勸導。

伍顯光自言是個內向的人，對當年被委任為Head boy，著實感到詫異。面對在校內維持秩序、在校外代表學校的工作，他直言感到壓力，然而，幸好負責紀律的副校長Mr. Edmonds給他很大的支持和自由，而筲官同學普遍亦很自律，加上他凡事準備充足的習慣，工作尚算順利。從中，他學會了建立自信和面對其他人。

伍顯光在任期間，正值67年暴

動，令他有了一次特別的經歷。當時左派分子進行「反英」活動，就連有關的「掌權人士」(authority figure)也受牽連，被稱為「黃皮豬」。在這所官校，這位Head Boy亦曾見過寫上「打倒伍顯光」的傳單。可是，少年時的他，對此並沒有甚麼特別感覺。

很多筲官畢業生都會說，筲官不只是一個讓學生求取知識的地方，更是一個給予我們支持和機會、教曉我們做人處世的家庭。這種歸屬感，對於伍顯光他們這班曾帶著無限期待見證筲官「出世」的舊生，尤其深刻。在柴灣道校舍未落成以前，伍顯光和其他筲官同學借用金文泰中學的校舍上課，只在校舍部分範圍活動，和該校的同學並沒太多機會接觸，不免有點寄人籬下的感覺。當時，同學都十分渴望擁有屬於自己的校舍，更不時乘車前往「勘察」興建進度。可以想像，他們首次踏進新校舍的一刻，心情是何等的興奮。

筲官校舍正式在柴灣道聳立，心懷大志的小伙子，滿腔熱誠的老師，從那一年開始，就在這片土地寫下了一代又一代的故事。當年，伍顯光和其他同學跟著教生物科的廖Sir，在校園四處植樹。不久前回到母校，看見當天在籃球場旁種植的小樹苗，已經長成一棵茁壯的大樹了。